

# 职校版「师徒模式」破解人才瓶颈

现代学徒制在职业教育中扮演重要角色 成为人才培养模式新突破



## 现场 教室变成医院、车间

3月8日,一场别开生面的眼视光专业现代学徒制项目启动仪式,在青岛市卫尔斯眼科医院举行。此次活动标志着青岛经济职业学校联合青岛卫尔斯眼科医院2024眼视光专业现代学徒制项目的正式启动,该项目旨在将眼视光专业的理论知识与实践技能相结合,培养更多高素质、具备实践经验的眼视光专业人才。

项目仪式启动前,数位学生家长代表参观了青岛市卫尔斯眼科医院院区并现场观看了岗位实习生阶段性专业技能展示。“今天参观卫尔斯眼科医院时,看到孩子落落大方、自信流利地介绍、操作各种仪器,我们很受震撼。现代学徒制让我们看到了学校在提高孩子专业技能和综合素质方面的决心和做出的不懈努力。相信孩子的专业技能能大幅提高,我们做家长的非常支持。”学生王雨轩的妈妈马女士对记者说。

“现代学徒制是职业学校实现产教融合的有效形式,是学校与企业的一种深层次的合作。早在2015年,青岛经济职业学校就开始进行现代学徒制试点工作,过程中涉及珠宝、制药技术、药品生产与销售、眼视光等四个专业。在眼视光专业方面,学校与卫尔斯眼科医院校企合作已有10年,双方建立了成熟的人才培养模式,得到了实习企业、学生和家长的一致好评。”青岛经济职业学校实习就业处主任高智慧介绍:“在珠宝玉石加工与营销专业方面,青岛经济职业学校基于青岛珠宝职教集团和山东省药科联盟,引企入校、设班入企,校企共建学徒基地,扎实开展现代学徒制试点。”学校2021级珠宝首饰设计与制作专业的学生进入青岛吉母皮亚珠宝有限公司,进行现代学徒制实训。学生们分别进入啤蜡、蜡镶、检品、车石研磨、连链等工序进行实训学习,感受现代化的生产工艺,实操每一件饰品的生产流程。“通过学徒制,让我学到了很多课堂上学不到的东西,一件首饰从设计到制作再到最后呈现在大众眼前,每一步都要精益求精。”学生赵国琳深有感触地说。

“新修订的《中华人民共和国职业教育法》明确提出‘推行中国特色学徒制’,将学徒制上升至更高层面。青岛经济职业学校作为青岛市较早进行现代学徒制试点的学校,将不断探索现代学徒制育人模式,服务



◀青岛经济职业学校珠宝专业现代学徒制品鉴会。



▼青岛经济职业学校视光专业学徒生在实操中。

◀青岛烹饪职业学校师徒是“校友”。

地方发展,为国家经济建设培养出更多高素质的技术技能人才和大国工匠。”青岛经济职业学校副校长于朝对记者说。

## 讲述

### 匠心传承校友成师徒

身为青岛涵碧楼酒店行政副主厨、青岛烹饪职业学校2004届中西餐烹饪专业毕业生的亢世云告诉记者:“学生到达酒店之后,我们会首先把酒店的运转模式和运营情况介绍给他们,再和学生共同探讨培训计划,他们将一步一步学习如何成为一名合格的从业者。从烹饪学校走出的学生,他们的基本功扎实,在这里,他们不仅能学习后厨链上的所有知识,更能接触到许多书本和校园里没有的东西,比如法餐厨房、日料厨房的菜品制作等,都能让学生在实践中不断开阔眼界,丰富自己的技能。”

亢世云在日复一日的带徒过程中,与徒弟结下了深厚的师徒情,“现代学徒制是如今职业教育教学中一种非常好的模式,它能让职教学生真正站到职场里,知道自己应该强化什么技能,立下什么目标。我于2004年毕业于青岛烹饪职业学校,现在作为一名师傅来带我的小校友,感觉很自豪,经过这段时间,我们之间亦师亦友,感情特别深厚,我也期盼着徒弟们能有一个广阔的未来。”

赵浩祥是青岛烹饪职业学校的学徒生,他直言师傅亢世云既是老师又是一位特别好的朋友。“最近很火的电视剧《南来北往》里,每当看到主角乘警汪新和师傅老马的情节,我都会想到我的师傅,他们总是默默付出,在背后支持我们,总想着让我们学到更多、走得更远。记得刚开始在酒店的开放式厨房工作时,我特别紧张,从前只对着老师、师傅做过菜,还没这么‘公开展示’过,感觉动作都变形了,师傅就一直在旁边鼓励我。还有客人会提出一些个性化的制菜要求,我不知所措,后来师傅就一点点帮我梳理客人的各种要求,并且演示这种情况下他会怎么做,我就这样逐渐掌握了技巧,直到现在应对自如。感激之情会化作进步的动力,让我想做到更好,不给师傅丢脸。”赵浩祥说。

亢世云告诉记者,2003年的时候,他们这一级学生准备参加实习,但是恰逢许多酒店闭店歇业。“当时烹饪学校的老师就带着我们做好防护,一家一家地寻找能接收实习生的酒店,恩师的这些举动一直记在我心

中,师徒关系作为中国特有的传统人际模式,在不同历史时期内涵不同,但是那种真挚情感却未曾改变。”亢世云表示,在现代学徒制中,师傅也需要严格要求自己,不断进步与学习。“我和学生经常互相分享小红书上的精彩菜肴,并且各自或者共同制作,再分享给彼此,一起讨论用料、烹饪技法,一起进步。”“师徒制对师徒双方都意味着这是一段只有开始没有结束的关系。在此共识的基础上,师徒双方有了更从容的时间去了解彼此。师傅能更清楚地了解徒弟的特点,从而更好地因材施教;徒弟也能更了解师傅的习惯,提高与师傅沟通的效率。师徒之间形成更为紧密的个人联系,即便师徒日后被分派到了不同区域工作,也会由一根隐形的纽带所维系。”亢世云说。

## 发展

### 人才培养模式的突破与革新

3月6日下午,青岛旅游学校与青岛黄海饭店共同举办2024年现代学徒制项目高星级饭店运营与管理专业开班仪式。该项目作为学校和企业深度合作,赋能行业人才培养的代表性项目,是对人才培养模式进行的重大突破和革新,将为未来青岛酒店行业培养更多专业人才。

“青岛旅游学校自2016年起参加青岛市首批现代学徒制试点,与岛城知名企业合作现代学徒制项目。”青岛旅游学校教务处副主任杨志潮介绍:“2024年,旅游学校与黄海饭店共同开展未来工匠人才培训,对学校师生技能提升和企业文化理解将产生重要的促进作用。近年来,不断有社会责任使命担当的企业加入到学校现代学徒制的校企合作中。”青岛黄海饭店行政总监兼人资部经理郝荣表示:“青岛黄海饭店有着42年的发展历程,具有独特浓厚的企业文化。饭店高度重视此项合作,进行了优秀导师团队组建和课程设置。理论与实践有机结合,确保项目开展的安全性、实用性和趣味性。”企业导师代表曲纯表示:“企业导师们会言传身教、率先垂范,努力做好传、帮、带工作,为同学们营造乐观、积极、合作的学习交流平台,从餐饮、客房、会议、前厅等方面进行相关内容的培训。”学徒代表贾宇辰在发言中说道:“感谢企业和学校提供的宝贵学习机会,相信本次学徒制学习会充满乐趣和挑战。”

观海新闻/青岛早报记者 王彤  
图片均由校方提供